

南大校长吕建： 期待你们成为“南大人”，与我们自豪同行

向往的学校
2023 校长说

2月25日，雨水刚过。天地迎春，万象更新。
全国千万高考学子即将迎来重要节点——高考倒计时100天。
中国科学院院士、南京大学校长吕建高考祝福如期而至，这已是吕校长第四年为考生加油鼓劲。
全国第五轮学科评估取得优异成绩、苏州校区启用、寻根性办学……视频中，吕建校长回顾了去年南大卓越的办学成绩，同时透露了今年最新招生信息。



扫码看视频

通讯员 李浩 现代快报+记者 舒越



高考倒计时100天
南大校长连续四年祝福考生

南京大学 现代快报+

16个学科入选第二轮“双一流”，南大办学取得新跨越

“今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是南京大学加快建设‘第一个南大’的奋进之年。”视频中，吕建校长提到，南大16个学科入选第二轮“双一流”建设，在全国第五轮学科评估中取得优异成绩，实现整体跨越，让我们更有力量支持南大师生勇攀科学高峰。

去年，南大12项原创性成果发表于Nature、Science正刊，“自然指数”创历史新高，继续稳居世界高校前列，参与研发的“羲和号”卫星创造了五个“国际首次”。

记者了解到，南大入选第二轮“双一流”建设的16个学科分别是哲学、理论经济学、中国语言文学、外国语言文学、物理学、化学、天文学、大气科学、地质学、生物学、材料科学与工程、计算机科学与技术、化学工程与技术、矿业工程、环境科学与工程、图书情报与档案管理。

本科继续扩招，苏州校区仍将是报考热门

据南京大学本科招生办介绍，随着办学空间拓展和办学内涵提升，南京大学2023年本科招生规模将增至3930人，招生总计划继续增加。

去年，在建校120周年之际，南京大学启用苏州校区。首年设置智能科学与技术、软件工程(智能化软件)、集成电路设计与集成系统、数字经济4个本科专业，按照技术科学试验班大类与南京各校区使用统一院校代码招生。2022年，苏州校区共录取503人。在本科普通批次，技术科学试验班录取分数线

较学校理科录取平均分高1.8分。

今年，两城各校区将继续实行同一代码招生，通过“同一院校代码、同为大类招生、同步分流机制、同享培养资源、同样毕业证书”将个性化培养、自主性选择、多元化发展的培养理念落实到招生培养各环节和各校区。新工科、新文科、新医科的办学定位，将使苏州校区继续成为报考热门。

时隔三十年，寻根性办学获新生点赞

2022年9月19日，南京大学2022级本科新生开学典礼在鼓楼校区苏浙运动场举行，这是时隔三十年，鼓楼校区再次迎来本科新生。

鼓楼校区办学条件提质升级后，新生学习生活条件得到极大改善，新生宿舍拥有独立热水卫浴和空调。2023级入学新生，也将全部入住鼓楼校区，在新生学院的不同书院学习生活，在与历史的联结中感知百廿南大的办学初心和使命、文化和精神。新生可以在拥有百余年的历史小礼堂与院士、名家共餐“南雍下午茶”，在“新生午餐会”与人文社科名家碰撞思想，在新生专属节日“新新节”体验丰富多彩的校园生活，在双创“新工坊”萌发创新种子……

南赫学院来了！拟招中外合作办学项目

南京大学是开展国际合作与交流最活跃的中国大学之一。2022年，南京大学与芬兰赫尔辛基大学合作设立南京赫尔辛基大气与地球系统科学学院(简称“南赫学院”)。记者获悉，该学院正在推进大气科学(中外合作办学)本科专业尽快招生，未来达到学

位授予要求的学生将授予两校的学士学位。据悉，赫尔辛基大学是芬兰的最高学府，也是大气与地球系统科学全球顶级高校。两校将融合优势，打造前沿引领、多学科交叉的大气与地球系统科学“本一硕博”人才培养体系，共同服务国际社会普遍关注的应对气候变化与可持续发展等全球问题。

南赫学院的招生也将进一步丰富南大人才选拔和培养体系，南大将在部分省份设置招生计划，报考学生需要有志于服务国家重大战略需求，并具有较好数理基础和英语水平。

强基计划强调新定位，聚焦培养拔尖创新人才

2022年，南京大学与复旦大学、上海交通大学共同开展强基计划新试点，将高校选拔从高考出分后调整为高考出分前进行。通过初试方式选拔部分生源进入复试考核，然后根据高考成绩和复试成绩的综合成绩进行录取。从录取结果来看，高中阶段对基础学科有浓厚兴趣，并在较深层次有探究实践，以及在五大学科竞赛中取得成绩的考生更容易通过理科专业的初试。江苏综合评价也将聚焦拔尖创新人才选拔联动对招生专业和选拔方式进行调整。

南大正以雄厚的学科优势，卓越的培养模式和高水平中外合作办学，迎时代挑战、开办学新局、守育人初心，始终以学生成长成才为中心，不断为学生构筑更为丰富鲜活的学习体验，培养造就更多肩负时代使命、具备全球视野、推动科技创新、引领社会发展的拔尖创新人才。

高考倒计时100天，吕建校长对考生们发来邀请：“期待你们成为‘南大人’，心系‘国家事’、肩扛‘国家责’，与我们自豪同行！”

南京蓝天救援队援土归来 报名人数创新高

土耳其强震发生后，南京蓝天救援队争分夺秒，第一时间跨国参与救援。日前，参与土耳其地震灾后搜救的3名南京蓝天救援队队员完成既定工作平安返回南京。2月25日，南京蓝天救援队援土归来后，首批新人正式开训，这也是2023年首批新人培训，39人的报名人数创下新高。

现代快报+记者 季雨

►山地救援演练现场 蓝天救援队供图

金融精英、留学海归、退伍军人，争当救援“蓝精灵”

南京蓝天救援队成立于2014年7月，是由一批热爱公益，具有专业医疗知识、水上技能、无线电技术的志愿者组成的公益性救援组织。现有正式队员58人、预备队员53人、志愿者164人，他们也被外界亲切地称为救援“蓝精灵”。

南京蓝天救援队每个月基本上都会组织一次新人培训，2月25日是南京蓝天救援队援土归来后首批新人培训的日子。南京蓝天救援队副队长杨琨介绍说，自从南京蓝天救援队援土归来后，报名人数加入的新人人数明显有了增长。“之前每个月新人培训人数大概20人出头的样子，今天却来了39个人。”

现代快报记者注意到，这批新人里有金融界的精英，有海外名校留学归来的高学历

人才，还有经验十足的退伍军人……

1997年出生的萌妹子曹海霞，大学主修的是韩语，毕业之后顺利进入了南京一所外企。别看她长得很萌，却有一颗巾帼心。“大学时候我就是校卫队的，可以说还是有经验的。为了加入蓝天救援队，我做了好久的功课。”搜网站、关注微信公众号、关注抖音号，曹海霞花了1个月时间，对蓝天救援队进行了解。“这次土耳其地震我也关注到了，队员们和搜救犬小龙万里驰援，更加坚定了我的信心。”曹海霞坦言，因为自己精通韩语，以后若有跨国救援或者跨国交流，她都可以帮上忙。在新人培训的现场，曹海霞还带来了自己的闺蜜。没想到闺蜜在听完介绍后，也跟着当场报了名。

这批新人里还有不少00后的身影。2002年出生的朱焯还是一名在校大学生，他在一次户外出游时，看到蓝天救援队在

进行水域救援训练，自此就在他心里埋下了一颗种子。“可是当时我还小，年龄达不到加入的标准，现在我年龄够了，就立即来报名了。”

从进门那一刻就开始考核，成为正式队员至少要1年半

“这些新人怀抱着一个平民英雄梦和一腔热情来到这里，然而并不是每一个人都可以坚持到最后。”杨琨表示，想要成为一名合格的救援队员并不容易，不是有热情、有技能就一定可行的。“比如今天的新人培训，我们定的是9点开始，新人是否会迟到、是否能在培训上认真听讲、能否融入这个群体，这些都是考察的项目。真正的考验，从进门那一刻就已经开始了。”

作为南京蓝天救援队的骨干成员，杨琨看过太多的人中途放弃。“很多人带着一腔

热血而来，但是却不甘日复一日枯燥的训练。要知道，能够在救援现场保护自己救援他人，这都是与日复一日的训练分不开的。”杨琨介绍，从新人成长为正式队员，至少要1年半的时间。“从志愿者转为预备队员，要半年积累60个小时的出勤时间；从预备队员转为正式队员，需要一年累计至少200个小时的出勤时间。”这些硬标准对于普通人来说很难做到，因为蓝天救援队队员都是兼职的，队员们平时都有本职工作，要抽空参与训练，平衡家庭、事业之间的关系，这不是一件容易的事。

“队里的正式队员，可以说都是大浪淘沙之后留下来的。”杨琨说出心里话，“能否加入蓝天救援队，关键的不是技能，因为技能都能通过后天的学习来巩固，坚持才是最难能可贵的。我们都是平凡人，也要甘于平凡。耐得住寂寞，才能做得好救援。”

